

SUSCRICION
 en la capital. 4'50 pias. trimestre
 fuera de la capital. 6 id. id.
 (tramitar en oro. 18 id. semestre
 (dem un año en oro. 36 id. trimestre
 extranjero. 7'60 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 8, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera línea. 4 pias. línea — En la segunda. 3 pias. — En la tercera. 2 pias. — En la cuarta. 1 pias. y a los suscritores 12. Anuncios mortuarios en la cuarta plaza desde 5 pesetas adelante y además 15 pias. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos. A. Lorente, 61, rue Caumartin.

ANO XXX || Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos || Gerona sábado 29 de diciembre de 1900 || NUMEROS SUELTOS 25 céntos. || N.º 7.246

Y vuelta á empezar

Quando ya no nos acordábamos de aquella mousérga neocatólica de que el liberalismo es pecado y demás, se nos viene el P. Montaña con un artículo en *El Siglo Futuro* que no tiene por donde cogerlo de tanto anatema y tanta condenación menor como lanza, sin tener en cuenta que ese tema está bastante discutido y resuelto por el Santo Padre y por todos los obispos.

Si se repasa la colección de LA LUCHA, se verá la amplitud de nuestro criterio en todo lo referente a la manifestación del pensamiento, pues no somos de aquellos que tienen una ley del embudo para su manejo particular, de manera que á título de liberales que somos, hemos defendido el derecho que cada hombre y cada ciudadano tiene de emitir sus ideas dentro de los límites que marcan las leyes de nuestro país, habiendo merecido más de una vez, el que elementos más ó menos avanzados nos hayan tachado de liberales acomodaticios, como si el practicar lo que se predica no fuera una plena justificación de la unanimidad de criterio.

Pero de este modo de obrar nuestro a lo que ese señor sacerdote ha hecho, existe inmensa diferencia; primero, porque creemos que el ministro del Señor no tiene derecho á soliviantar las pasiones; en segundo lugar, porque quien ejerce en palacio los cargos de confesor y preceptor de los Reyes, está imposibilitado de atacar aquello sobre que nuestras instituciones se fundan y por último, porque el procedimiento que emplea el Sumo Pontífice se opone radicalmente al usado por ese señor Montaña, que valiera más se dedicara á cuidar de sus asuntos propios que de venir á hacer manifestaciones que no solamente atentan á la ley, sino que traicionan á las personas que lo han elevado á la altura, que por lo visto no merece, y perturba á la sociedad removiendo fuegos casi extinguidos cuando ninguna necesidad de ello tenía ni nadie lo ha llamado para llevar vela en ese entierro. El padre Montaña ha querido sin duda reintegrar esta época á aquella del padre Claret y ni él es Claret ni la época tiene paridad ni reúne autoridad ni concepto de tanta importancia.

El llevar esa añeja sonata á las columnas de *El Siglo Futuro*, ha sido otra imprudencia de esas que identifican las torpezas de los personajes, porque si el padre Montaña es neocatolista, no debió nunca aceptar cargos en palacio en donde desde el Rey abajo no hay ó no debe haber quien no sea liberal, porque liberales son las instituciones y liberales deben ser cuantos á ellas sirvan ó al menos, dado el carácter de confesor é instructor, debiera estar identificado con las enseñanzas y consejos de León XIII, que no dice ni ha dicho jamás que el liberalismo es pecado, sino que dentro de la religión caben todas las formas de Gobierno y todas las ideas políticas, según enseñan sus encíclicas y pruebas dadas tiene al marcar al clero francés la línea de conducta que debe seguir, muy lejos por cierto de ese exclusivismo semi-bárbaro de la escuela neocatólica intransigente, que no vá á ninguna parte ni produce otros frutos que el de los apasionamientos, fuente perpetua de enemistades y conflictos.

Bajo este punto de vista, condenamos lo hecho por el padre Montaña, dejando aparte de que no le reconocemos ni derecho ni autoridad para esos dibujos de lanzar anatemas ni dar de fé lo que no lo es ni puede serlo, conociendo el espíritu siempre conciliador de la Iglesia que jamás faltó al fin para que fué instituída por Nuestro Señor Jesucristo.

Por lo demás, el padre Montaña tiene derecho á emitir su opinión como la tenemos nosotros, creyendo él que vá á atemorizar con sus desplantes á las gentes y creyendo nosotros que esos anatemas son una especie de unguento blanco que ni cura ni mata ni mancha la piel, porque hay quien puede hacer y deshacer en materias de fé y de moral y ese que puede no es el padre Montaña ni cosa que se le parezca.

La destitución de confesor y preceptor del Rey llevada á cabo por el Gobierno, ha sido justa y no debió esperarse á tanto, porque nunca es bueno que los Reyes tengan esa clase de consejeros y menos de maestros, cuando en nuestro clero secular tantos y tan buenos prelados y sacerdotes tenemos que, sin llamarse padre Montaña, de seguro aprovecharán mucho mejor para arraigar en el corazón de los Reyes los más puros sentimientos religiosos sin mezcla de intereses mundanos ni de enseñanzas peligrosas, porque los tiempos de Carlos II pasaron y aquí sabemos todos á qué lado quedarnos como católicos y como políticos.

por analogía deberá suceder esto mismo en las diferentes porciones del cerebro. El sueño empieza por hacerse sentir en la pesadez de los párpados y falta de claridad en la vista, la lengua se pone pegajosa, los músculos de los brazos pierden su acción, despues los de las piernas y así sucesivamente.

Se han hecho experimentos para ensayar la sensibilidad de las diferentes regiones del cuerpo, aplicando suavemente las dos puntas de un compás á la piel. En regiones muy sensibles, aun cuando las dos puntas del compás no disten mas que un octavo de pulgada, se nota la impresion en los dos puntos; pero en las espaldas, cuando se pone el compás con aberturas no muy grandes, no sentimos mas que impresion como de una sola punta.

Muchos militares saben que es posible continuar una penosa marcha estando dormido, como se han dado muchísimos casos, porque á veces están dormidas todas las facultades, excepto la de locomocion, que se estaba poniendo en actividad.

Erasmo cuenta el curioso caso de su amigo Oporino y el célebre profesor é impresor de Babilonia, que encontraron en un camino por donde viajaban un manuscrito, y al llegar á la posada quiso el profesor que Oporino lo leyera en alta voz. Leyó largo rato el joven, y al dirigir el profesor una observación sobre el asunto de su lectura, observó de que el lector habia estado dormido.

Es quizá el caso mas anómalo de sueño que registra la fisiología.

Bocadillos

Las costumbres hacen leyes y anualmente se repite que á todos se felicita desde Navidad á Reyes.

Con miras interesantes nos felicita el carterero, el sereno, el barrendero, las porteras, los criados.

Y en vano es el protestar y el aguiñado eludir; ¡Contra el vicio de pedir no hay la virtud de no dar! Pero no saben las gentes

DE TODAS PARTES

Un fisiólogo que ha querido observaren si mismo el tránsito de la vigilia al sueño, dice que nos vamos durmiendo, por partes, siendo varios órganos del cuerpo los que se duermen á la vez, y

Y en el sobre puso la siguiente dirección:
SEÑORA VASSELLOT
Calle de Bellefont. 53.

tierra su amante y no el nuestro; pero creedme, antes de comprometer á nadie, preguntad á vuestra madre si cree tener derecho á sacrificar á Cordelia para salvaros á vos, y si no comprende bien, añadid que el verdadero nombre de Cordelia es Elisa Doriani.

—¡Mentis señora!—exclamó Elisa con indignación.—Elisa Doriani murió.

—¡Ah!—replicó la vieja con tono burlón—vuestra madre ha creído deber confesaros su secreto ¿ha hecho lo mismo con el honrado Vasselot, su marido? Como véis, hermosa, lo importante en este asunto no es que Elisa Doriani haya muerto ó viva, lo esencial es que yo sé cómo nació. Pero escuchadme bien; de vos dependen que vuestro padre continúe ignorando el pasado culpable de su mujer; pero os juro por todos los santos del paraíso y por todos los demonios del infierno, que si persistia en comprometer á Cordelia, si no os arreglais de forma que no sea molestada, si á causa de vos experimenta el más ligero tormento, entregaré las pruebas de la culpabilidad de Francisca á Jerónimo Vasselot... Entonces os habreis salvado vos, pero se habrá perdido vuestra madre...

La terrible amenaza de la vieja sumergió á Elisa en mortal inquietud.

En su desesperación, cayó á los pies de Cordelia y le dirigió una última súplica en medio de sollozos.

—Yo no sé si mi madre es la vuestra—la dijo, pero Dios nos ha hecho demasiado semejantes para que nos sea permitido odiarnos... Por piedad, salvadme, devolvedme la dicha que me habéis robado, é impedid á esta mujer que cometa la acción más cobarde y más horrible que se conoce... no la permitáis revelar á mi pobre padre la falta de una desgraciada y santa criatura, que ha sufrido demasiado para no tener derecho al perdón y al olvido.



que el día más apropiado de habernos felicitado es el día de *Inocentes*.

Inocente es quien confía en la suerte y los azares, el que cuenta sus pesares y el que *paga...* y el que *fia*.

El que presta, el que promete; el que se crea de promesas y el que se mete en empresas sin saber donde se mete.

El que escucha con delicia hablar de virtud, amor, de nobleza, pundonor, de honradez y de justicia.

Y así sucesivamente: todo el que al vil interés desprecie ó no atiende... ese es un pobrecito inocente.

¿Piensas, amado lector, que exagero, y la experiencia dice que no hay inocencia en este mundo traidor?

Pues oye: si atentamente leíste desde el principio todo este *cascode y ripio*, ¿qué eres tú, mas que inocente?

Un revistero de teatros, queriendo echar su cuarto á cuartetas, hace la siguiente, recordando, según él, una que compuso un poeta ultramarino.

No me llegó á comprender que *La virgine* adaptaras; pero si que *le* pensarás que las pudieran hacer.

Naturalmente! Como que *Las virgenes* no se hacen. Nacen como los postas.

Y eso de «le pensarás?»

Es lo mismo que si el revistero dijera; Me sorprendió que *le* cenaras tan pronto.

Después dice el revistero que la causa del fracaso de la obra (la cual no ha visto, según propia confesión) ha sido el modo de presentarla y declamarla. Y agrega: Presentada y declamada así, ni *La Biblia* se salva.

Como que *La Biblia* no es libro teatral, so... crítico.

Desde el próximo enero los trenes circularán con arreglo al horario de veinticuatro horas.

Al aumentar el horario hay que pedir que no aumenten choques, descarrilamientos y los demás accidentes que ocurren á todas horas y en casi todos los trenes; puesto que el moderno horario asustará á los que tienen que viajar, cuando el reloj marque en la esfera *las trece*.

Mr. Evans ha descubierto un gran palacio que yacía enterrado en la isla de Creta.

Y los arqueólogos cantan albricias, porque creen que el palacio en cuestión es el famoso laberinto de la isla.

Pues eso es lo que nos faltaba, un laberinto más.

No bien salimos de uno cuando encontramos otro.

Y todos, sin ver la salida.

Acaba de prestar juramento en París como abogado, una señora llamada madame Petit.

«La toga que vestía por primera vez, dicen los periódicos, es negra como la de todos sus colegas.»

A los parisienses qué cosas les chocan; que las abogadas llevan negras togas.

¿Es qué acaso pueden, porque son señoras, cambiar de colores y cambiar la forma llevando entallada la severa toga?

¿Y pueden llevarla azul, verde ó rosa?

Un periódico de esos que dan noticias raras, cuenta que los chinos, al casarse, regalan á su futura un par de gansos, los cuales se consideran como emblema de la felicidad conyugal.

En el resto del mundo no sabemos que se regalen gansos.

Pero todos saben que aquel que se casa en cualquier parte hace una *gansada*.

Tiberio.

REVISTA PARISIENSE

Condenado al silencio.—No hay palabra.—Daba Sancho á la moza...—Premio olvidado.—Cien mil francos.—¿Serán para un español?—Estudiantes y diputados.

Después de árduas discusiones ha quedado definitivamente aprobada en el Senado la ley de Amnistía, que por lo visto está llamada á producir en toda Francia controversias y escisiones en vez de llevar la paz á los distintos partidos. Un día más de prórroga en la discusión le hubiera aplazado de un modo indefinido el incidente Cuignet, sobre el cual hizo una interpelación en la Cámara el diputado Mr. Lasies, que después de promover grandes protestas en los ministeriales, fué cortada por una votación incidental que condenó al silencio al curioso diputado, que ponía en aprieto á Waldeck-Rousseau y al ministro de la Guerra preguntando las causas de la prisión del comandante.

Momentos antes había sido también retirada la palabra á Mr. Charles Bernard, que increpaba al gobierno por haber concedido la cruz de la Legión de honor al antiguo capitán de artillería Gaston Moch, que intervino en el asunto Dreyfus, en lo que se refiere á tratos secretos con Alemania.

Pero como el único pretexto para que callarán estos diputados ha sido que no se alterara el orden de proposiciones presentadas, resulta que una vez que termine la discusión de las que preceden, volverán á insistir en su demanda y no tendrán más remedio que oírlos.

Lo cierto es que la conducción del comandante Cuignet á Mont-Valerien ha sido censurada hasta por los amigos del ejército y del gobierno y entre los enemigos se deja decir si ocurrirá una segunda edición del coronel Henry, conducido á la misma celda y cuyo supuesto suicidio que ahogó para siempre el secreto de sus declaraciones.

Cuignet no tiene por lo menos, intención de que el hecho se repita y promete que en cuanto salga, aclarará el porqué publicó el secreto de la correspondencia entre Mr. Freycinet y Delcassé, como igualmente los telegramas de Panizzardi poniendo en práctica antes de salir aque-

llo de «daba la moza á Sancho, Sancho á la moza»... puesto que llevará á los tribunales al redactor del *Sieche* que firma *Tes-tis* y al redactor jefe de la *Petite République* por artículos que él juzga difamatorios. Como detalle, se cita el hecho de que el juez encargado de la causa del comandante Cuignet le ha asignado el mismo defensor que lo fué del coronel Du Paty de Clam.

Que la cuestión está llamada á producir un escándalo, no cabe duda, por que el comandante recluido es hombre enérgico á quien animan la severidad ejercida con él, la carta de Zola á Mr. Loubet y la actitud de los nacionalistas, hasta el punto de que se teme que la cuestión Dreyfus resurja con más bríos y descubriendo mayores horrores que antes.

Otra cuestión de gran interés se va á dilucidar ahora en París. El tribunal lo forma el Sindicato de la Prensa y el problema que se somete á su criterio es el siguiente: El año 1897 escribió el filántropo Mr. Osiris una carta al entonces presidente del Sindicato y hoy ministro, Mr. Dupuy, anunciándole que fundaba un premio de cien mil francos para la Exposición de 1900. Mr. Osiris, depositó dicha cantidad; se celebró la Exposición, pero aunque se había anunciado el premio en la prensa, ni la prensa ni los opositores se volvieron á acordar de él. Mr. Osiris acaba de llamar la atención sobre esto y de ratificar sus poderes al Sindicato para que conceda el premio según su mandato; es decir á la obra *más grande y meritoria*, ya sea desde el punto de vista artístico ó industrial ó desde el punto de vista humanitario.

Como no es fácil decir la obra que llevó la supremacía sobre las demás, el Sindicato de la prensa espera á que los cronistas encargados de hacer la historia del Cartamen termine sus trabajos y entonces juzgará. El cronista de Bellas Artes es Gustavo Larronmet, el de Ciencias, Mr. Picard, el de la Industria, Michel Leoy, el de Agricultura, Ch. Grandean.

Y ahora se me ocurre una deducción. Puesto que los sabios franceses concedieron el premio de 5.000 francos destinados al mejor trabajo de investigación á Santiago Ramon y Cajal y en el informe di-

—Levantáos—dijo secamente Cordelia,—y poned término á esta escena; que me causa. No sé si somos ó no hermanas; en todo caso una sola mujer me ha educado como hija suya y á ella es á quien obedeceré.

Micaela Doriani se precipitó sobre ella y la abrazó y besó con locos trasportes.

—¡Adorada mía—exclamó,—toda mi vida por las palabras que acabas de pronunciar. ¡Si, yo soy tu madre; yo que no te he abandonado jamás, y á mi es á quien debes escuchar y obedecer!... ¡En cuanto á la persona, en nombre de quien se te ruega, no la debes ni cariño ni agradecimiento!... Que ésta hable—continuó señalando á Elisa con el dedo,—y yo hablaré á mi vez... lo he jurado y cumpliré mi juramento...

—¡No me resta ya más que aconsejarme de mi conciencia—dijo Elisa Vasselot levantándose,—y agradecedme ambas que no os maldiga!

Cordelia la vió alejarse con furor, y cuando hubo desaparecido:

—¡Y bien—dijo;—mi matrimonio con Roger se ha descompuesto esta vez!

—¡Puede ser!—gruñó Micaela.

—¿Cómo que puede ser? ¡No tiene la menor duda! No es difícil adivinar lo que va á ocurrir; Elisa Vasselot se burlará de tu amenaza y encontrará el medio de ponerte en presencia de su marido; á esto seguirá un escándalo terrible y todo se descubrirá. ¡Oh! ¡Sé bien que por tu parte irás á referir al viejo Vasselot todas las lecuras de su mujer!... ¡Pero, bah!... ¡hace ya tanto tiempo de todo eso, que perdonará y yo seré la única que pierda en el asunto; ni aun podré vengarme!

—Elisa Vasselot no dirá una palabra—dijo la italiana con seguridad.

—¿Y cómo vais á impedirlo vos?
—Haré que se la prohíba.
—¿Cómo?
—Eso es cosa mía.
—¿Pero cómo?...
—¡Déjame á mi y vive feliz! No llores y no te atormentes. ¡Estate tranquila y procura no perder nada de tu belleza, para llegar á ser marquesa...

—¡No temas!

—¡Si, así es, yo respondo de todo!

En aquel momento el coche de Roger entró en el patio del hotel.

Las dos mujeres se separaron.

La Fealdad, subió á sus habitaciones y Cordelia se dispuso á recibir al joven marqués de la Rochelliere.

Le acogió con su mas seductora sonrisa.

El último rastro de toda emoción había desaparecido de su rostro.

Tan solo sus mejillas estaban un poco más coloreadas que de ordinario; pero esto la hacía aparecer aun más hermosa.

El marqués la felicitó por ello.

Durante este tiempo, Micaela, sola en su reducida habitación, escribió estas cuatro letras:

«Señora:
»Os quedaré muy agradecida si os dignais indicarme el día y la hora en que os sea posible recibirme.
»Tengo que hablaros de cosas de la mayor gravedad.

jerou que era muy poco premio para tan gran invento, ademas de celebrar una sesion en su honor, no parece lógico pensar que el premio de los 100.000 francos sea para el ilustre español, por su estudio sobre las células cerebrales, puesto que es obra grande y meritoria desde el punto de vista humanitaria?

Esperemos primero la opinion de los que hacen la historia de las obras aportadas á la Exposición y despues el fallo del Sindicato, pero no sería seguramente rechazado si recayera en el que indicado queda y que era un premio que á pesar de su cuantía se había olvidado.

Tambien como resultado de la Exposición, nos han visitado estos dias los estudiantes de la Gascuña para regalar á los de Paris la bandera de la Universidad de Lemberg, hecha de seda y bordada en oro por las hermanas y las madres de los gascones, como recuerdo de gratitud á los estudiantes parisienses.

Estos, gente unida y alegre, hacian temblar los muros del Anfiteatro de la Facultad de medicina en fuerza de dar vivas y abrazos á sus compañeros de Gascuña, mientras las paredes de la Cámara de diputados temblaban ante las voces de republicanos y nacionalistas, próximos á venir á las manos.

Aramis.

Paris 26 diciembre de 1900.

LAS CLASES PASIVAS

La Junta Central de Clases Pasivas ha realizado un acto de suma importancia al adherirse á las soluciones políticas que define el señor Romero Robledo, y ha procedido con la suma corrección que era de esperar de tan respetable organismo, dando cuenta de su resolución, para que la acepten ó la rechacen, las Juntas organizadas en todas las provincias.

Es indudable que todas ellas se adherirán con entusiasmo al acuerdo de la Junta Central, porque ya este movimiento se ha venido iniciando desde que estas clases pusieron su esperanza en el ilustre político antequerano, y éste las acogió con la le que pone en todas las campañas que tiene por justas.

Por lo que á Málaga respecta, la Asociación de Clases Pasivas emprende el camino que se le invita á seguir, y el acuerdo de agruparse bajo la bandera del señor Romero Robledo fué solemne y producirá pronto sus efectos en las fuerzas que acaudilla el batallador exministro en esta región.

Es esta una gema de importancia, porque se trata de clases muy respetables, exentas de toda ambición que no sea la de defender sus legítimos derechos, de hombres que no entienden de política menuda, pero sí de servir á la patria, por la que han hecho muchos sacrificios.



ALMUERZO

Tortilla de hígado de cerdo.—Salmonetes á la nantesa.—Riñones de cerdo emparrillados.—«Puding» de sémola al pastel.—Postres.

COMIDA

Sopa de jugo.—Anguila al minuto.—Solomillo de vaca braseada.—Pavo mechado.—Ternera á la burguesa con cardo.—Postres.

Riñones de cerdo emparrillados.—Se lavan y limpian con esmero; se les hace un corte profundo á todo lo largo, y despues de sazonados se les baña en manteca tibia.

En unas parrillas con fuego mortecino se colocan los riñones para que se pasen, durante esta operación se reciarán varias veces con manteca tibia, en la que se habrá echado ajo y perejil picado.

Sopa de jugo.—Se corta en pedazos pequeños una costilla de ternera macisa de carne y se rehogan en una sartén sobre fuego vivo con manteca. Se sazonan al tiempo de saltarlos y se mojan con dos cazos de

caldo. Déjese cocer hasta que el caldo quede reducido á la mitad y añádase otro cacillo de caldo ó el que la sopa requiera. Se deja que cueza á fuego lento durante media hora, bien tapada la sartén, y para servirlo con tostadas de pan caladas, se pasará el caldo por un tamiz.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Las Hijas de San José, que tanto se desvelan por el esplendor del culto, preparan para estos dias varias funciones religiosas en su iglesia de la plaza de Lladoners, por la que los fieles gerundenses han demostrado especial predilección.

Hoy dará comienzo en dicha iglesia un solemne novenario, que en los dias laborables empezará á las 6 de la mañana, durante la misa de comunidad, y en los festivos á las 5 de la tarde, rezándose el santo rosario, despues meditación y plática, por el Rdo. don Francisco Monforte en los dias 30 del actual y 1 del próximo enero y por el Rdo. Dr. D. Estanislao Almonacid, dean del cabildo Catedral, el dia de Reyes, terminando con la adoración del niño Jesús. Durante los intermedios, en los dias festivos, se tocarán instrumentos pastoriles.

El lunes próximo, último dia de este año y siglo, se celebrará misa á las 12 de la noche en la propia iglesia, que seguramente se verá concurrida de fieles como la celebrada á igual hora el pasado dia 24, durante la exposición del Santísimo Sacramento hasta despues de terminado el oficio pastoril que se cantará á las 12 del día primero de año y siglo.

El dia de Reyes, á la misma hora, habrá tambien oficio pastoril en la mentada iglesia de Religiosas Josefinas.

—Por la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se llama al cabo Esteban Puig Expósito y á los soldados José Vidal Ferrer, José Planells Bianet, Juan Pagés Grivé, Ramón Parés Caldés ó Isidro Bisbe Forgas, para entregarles documentos que les interesan.

—El martes próximo, festividad de la Natividad del Señor, la sección cómicolirica de la sociedad «Las Olatiscas» pondrá por la noche en escena en su bonito teatro el juguete «Sanás y parells» y las zarzuelas «El Comici Tronati» y «Término medio», dando fin al espectáculo un lucido baile de sociedad.

—Como oportunamente dijimos, hoy dará principio en nuestra Basílica un solemne triduo con exposición de S. D. M., con motivo de la entrada del siglo XX, habiende sermón todos los dias, á cargo del notable orador doctor Alier, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

—La Administración de Hacienda de esta provincia, en cumplimiento de lo ordenado por la representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos y Dirección general del Timbre y giro muto, ha aprobado la siguiente designación hecha por la representación de esta en esta provincia de las expendedorías de la misma en que se podrá proceder al canje de los efectos timbrados que caducan en fin del año actual.

Capital, los números 2 y 3 situadas en la plaza de la Constitución y Rambla de la Libertad; Figueras, 2 y 4 de la carretera del Castillo y calle Ancha; La Bisbal, 2, de la calle de Arcos; Palamós, 1 y 2, de las calles de la Muralla y Mayor; Palafrugell, 2 y 3 de la plaza Nueva y calle de Caballers; La Escala, la de la calle del Puente; Olot, la de la de San Esteban; Puigcerdá, 3, y la subalterna, Santa Coloma de Farnés, 2 y 3, de la plaza de la Constitución y calle de Vall y en las demás poblaciones de la provincia todas las expendedorías de las mismas.

—Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, el ilustre señor canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, Rdo. doctor don Marcelino Herranz, por cuyo alivio hacemos votos.

—La empresa de nuestro coliseo anuncia para esta noche el estreno de la zarzuela «El maestro de obras».

—La sociedad «La Labor Corchera» ha

acorda lo sorrrer á los compañeros detenidos en las cárceles de La Bisbal y de esta ciudad.

—Agradecemos á la sociedad «Círculo Católico de Obreros» la atenta invitación que nos ha remitido para visitar estos dias el belén instalado en el local de dicho Círculo.

—A nombre de don Antonio Gironés Bofill, vecino de Sarriá, se ha solicitado la propiedad de diez pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Rialp», sita en término de Ribas y Caralps, paraje conocido por el «Rialp».

—Ha sido destinado á la zona de Palma de Mallorca, el coronel de Infantería afecto á esta, don Ernesto Lera.

—Ha fallecido en Vilamaniscle don Luis Gran Ventol.

D. E. P.

—Durante el próximo mes de enero celebrarán su fiesta mayor las siguientes localidades de Cataluña:

Dias 7 y 8, Masllorens y Palou; 17, Llers y Villanueva y Gaiত্রú; 17 y 18, Vilella Alta; 20, Guimerá, Gratallops, La Canosa, Patafrugell, Puigdeffí y Vallmoll; 22 y 23, Basalú, Sarriá, Susqueda y Mollet; 25 y 26, San Pedro de Ribas.

—Dicen de Roma, que el Papa ha resuelto protestar contra la política antireligiosa que viene siguiendo el Gobierno francés.

León XIII espera á que se presente á la Cámara el proyecto contra las asociaciones religiosas, y entonces formulará su protesta, bien por medio de una carta á Mr. Loubet, ó por una encíclica á los obispos.

—A la edad de 89 años ha fallecido en Puigcerdá, don José Serra.

R. I. P.

—Le ha sido concedido el retiro para San Felin de Guixols, con el haber mensual de 100 pesetas, al sargento de Carabineros, don Antonio Vidal.

—Creemos oportuno recordar á las personas que tengan que percibir cantidades del Estado que, como último mes del presupuesto, deben averiguar si tienen en las oficinas de hacienda libramientos expedidos á su favor, pues de no hacerlos efectivos antes del dia primero del mes próximo se devolverán á Madrid para su anulación, originándose á los interesados el consiguiente perjuicio.

—La Dirección general de la Deuda pública, en orden-circular de 15 del presente mes, ha dispuesto que para facilitar la conversión de residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior procedentes de las Deudas Coloniales y Amortizable al 4 por 100 en carpetas provisionales de la misma clase de renta, se autorizó la presentación de aquellos en las dependencias del ramo en provincias y en el extranjero y por tanto, serán admitidas en esta Delegación de Hacienda.

—El 26 de enero próximo se celebrarán las subastas para adjudicar el servicio de acopios para la conservación de la carretera de Girona á Olot y el de conducción de correspondencia entre la administración de correos y la estación del ferrocarril en Figueras.

—En la Junta general ordinaria que el pasado miércoles celebró la «Confraria de San Jordi» despues de haber sido aprobada la gestión administrativa de los pabones, se acordó concederles un voto de gracias por sus trabajos en pró de la asociación y por aciamación aplazar hasta dentro dos años la aplicación del artículo de los estatutos que dispone la renovación anual por sorteo de uno de ellos, sin que pueda tener carácter de precativo, para que puedan continuar en sus puestos los actuales M. I. Sr. D. Antonio M. Oms, canónigo penitenciario, presidente; don Emili Saguer, notario, tesorero y don Ignacio de Prim, abogado, secretario.

—Dicen de Ripoll, que han llegado á aquella villa procedentes de Puigcerdá, algunos carros de centeno.

En esta comarca parece encontrar colocación á causa de la reducida cosecha de maiz que han tenido los agricultores de Olot y del llano de Vich, su precio oscila entre 20 á 21 pesetas carga.

—Los funcionarios de esta Audiencia

provincial verificarán hoy por la mañana su acostumbrada visita semanal de cárceles.

—A nombre de D. Narciso Bisquets y Garcia, vecino de Ripoll, se ha solicitado la propiedad de 36 pertenencias de una mina de cobre con el nombre de «Ampliación á la Enrique», sita en término de Rocabrums (S. Cristobal de Baget), paraje llamado «Monte de los Menés».

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo. —El año 1823, Fernando VII mostró deseos de visitar la más antigua Casa cosechera de vinos jerezanos, y desde luego le fué indicada la de Pedro Domecq.

Tan admirado quedó de los productos de ésta el monarca, despues de probar sus vinos Oloroso, Botaina, Moscatel, Pedro Ximenez, Amontillados, etc., etc., que la nombró proveedora efectiva de su real mesa, y le concedió el privilegio de unir las Armas Reales á la marca de la Casa.

Si en 1823 se hizo merecedora la casa Domecq, de tan alta distinción por la bondad de sus vinos, já qué grado de superioridad habrán llegado estos, despues de transcurridos 76 años, y más con los adelantos que la experiencia ha introducido en la elaboración de vinos jerezanos!

No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación de estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarrros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el *Blair Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones. 11

PUBLICACIONES

Un magnífico alarde tipográfico de buen gusto y de esplendor es el número extraordinario de Navidad publicado por *La Ilustración Española y Americana*, que, atenta siempre á corresponder al favor creciente que el público la dispensa, no escatima medio alguno para presentar con todo lujo el periódico.

En el número que nos ocupa ofrece magníficos grabados, tirados en negro y en color sobre riquísimo papel «couché», mereciendo especial mención los suplementos que reproducen los famosos cuadros de Seifert «El eco y Los aguinaldes»; «Una segadora», por Maximino Peña; «La Virgen del Racimo», por Mignard; «La sacra familia», cuadro de Moya; «Una copla!», por Plácido Francés; «Paseo por el lago», cuadro de Hernández; «Café en su punto», por Banda, y «Sardineras gallegas», por Simonet.

En el texto, suscrito por nuestros mejores escritores, figuran notables artículos, entre los que sobresalen, por su gusto exquisito y originalidad, la «Crónica de Navidad», de Fernández Bremón; «Naturaleza y música», de Vicente Vera; «Juego fuera», de José Cánovas y Vallejo; «La Nochebuena de los siglos», poesía, por M. R. Blanco Belmonte, y «El belén de Saraguda», de Becerro de Bengoa.

Distracciones

En una recepción: Al presentarse en la sala el ilustre pianista Chonozeff, se le acerca la dueña de la casa y le dice:

—Le ruego á V. que toque algo inmediatamente, porque esto está muy desanimado y triste. En cuanto se siente V. al piano, todo el mundo se pondrá á hablar.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela del género chico *Funcion para hoy 29 de diciembre 1900* Las zarzuelas en un acto, *Viento en popa, El maestro de obras, y La alegría de la huerta.*

Boletín religioso

SANTO DEL DIA Santos Tomás arz. y Bonifacio mr. CUARENTA HORAS E-tán en la iglesia de las Beatas Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche. CORTE DE MARIA Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Pedro. Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Móviles automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc..

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA
Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

LA PREVISION NACIONAL

Compañía exclusivamente Española de Seguros contra incendios á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA Y CONSTITUIDA CON UN CAPITAL DE **5.000,000 pesetas**

DIRECTOR GENERAL;

D. Tomás de A. Boada Borrell

Sub-director en la provincia de Gerona

D. Joaquin Font y Fargas,

PESO DE LA PAJA, 2.

INHALADOR "SOMMA,"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para estajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR «SOMMA», consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y alifilistruyen todos los micro-organismos que aniden en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarrros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, aringitis simples, granulosas, ulcerosas, diftericas, etc., etc. Al INHALADOR «SOMMA» acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Goyoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz, peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO. El aparato, además de contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua, que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la «hernia» da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «canillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.^{ie} de París

(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINEA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5		»
Ultramar, en oro.	18		» semestre
Id. un año en oro.	25		»
Extranjero.	7'50		» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.